



博鳌亚洲论坛 2016 年年会简报

(总第 72 期)

博鳌亚洲论坛研究院

2016 年 3 月 25 日

主题早餐会 4

创新者的对话

时间：2016 年 3 月 25 日早上 7 时至 8 时 45 分

地点：BFA 大酒店聚贤阁中餐厅

主持人：中央电视台主持人 田薇

嘉宾：

2006 年诺贝尔经济学奖得主、哥伦比亚大学教授 埃德蒙 费尔普斯 (Edmund PHELPS)

哈佛大学商学院教授、颠覆式创新之父 克莱顿·克里斯坦森 (Clayton CHRISTENSEN)

以色列科技创业之父 尤西·瓦迪 (Yossi VARDI)

招商银行前行长 马蔚华

主要观点：

- 创新是人类的一种精神。
- 创新有多种类型，不同类型创新在经济社会发展中发挥着不同作用，也会出现不同的结果，有些结果甚至是不好的。



- 如不能有效逾越创新造成的社会鸿沟，创新可能会使社会付出更大代价。
- 既需国家在基础研究、共性技术上取得突破，也需普通民众积极将技术应用到不同领域。
- 创新努力的结果可能是不确定的，因此投资创新需对自己的投资领域有深刻的认识。

概要：

“创新是一个民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭动力。”随着大众创业、万众创新的持续推进，创新比以往受到更加广泛关注。

对今日之中国而言，创新尤为重要，在人口红利日益消减的大背景下，“中国需要靠创新提升竞争力”。那么，到底什么是创新，创新的动力来自哪里，受哪些因素影响，何种创新才是积极有效的，在3月25日举行的“创新者的对话”主题早餐会上，来国内外的嘉宾进行了对话。

创新推动社会进步，也可能造成新的鸿沟

人类社会的每一寸进步，都离不开创新。何为创新？

埃德蒙·菲尔普斯认为，创新就是指能够改变我们传统行



事方式的做法，以及能提供过去没有的产品或者服务的举措，它不单单指科技创新。

马蔚华对创新的关注主要集中在产品服务创新上。他认为，创新就是别人没有的、以前也没见过的，而又是社会所需要的，“这样的创新能够给银行创造价值”。马蔚华还以自身工作经历证实，个体的创新具有“鲑鱼效应”，能激发整个社会的创新活力。

然而，创新有多种类型，不同类型的创新会在经济社会发展中发挥着不同的作用，也会导向不同的结果，有些结果甚至是不好的。

克莱顿·克里斯坦森认为，有些创新能提高事物的运行效率，这种创新可能是技术的提高，也可能是制度的变革，其结果是增加了供给。有些创新通过技术改进提升了产品的质量，增强了个体的竞争力，有利于打败竞争对手，但不会增加新的工作机会。还有的创新则能降低生产成本，使产品和服务覆盖更多的消费者。例如，计算机刚刚诞生时极为复杂，仅有少数大型企业和研究机构拥有，但个人电脑则使计算机进入了千家万户。

尤西·瓦迪提醒，社会应该认真研究创新的影响。有些创新成果拉大了社会差距，尤其是穷人和富人之间的差距。如果



不能有效逾越创新造成的社会鸿沟，创新可能会让社会付出更大的代价。

创新受多重因素影响，要成功不容易

创新无时不在、无处不在，受文化、经济等多种因素影响。

尤西·瓦迪表示，创新是人类的一种精神，它深受文化、教育等因素影响。他结合个人成长经历谈到，犹太人永不满足的精神，使该民族取得了非凡的创新成就。

同时，尤西·瓦迪认为，真正的创新者及支持创新的人并不多。

埃德蒙·菲尔普斯指出，创新需要文化根基，受社会态度的影响，“社会要建立良好的制度保护创新”。

马蔚华表示，长期以来，中国的创新受到制度约束和文化约束。随着市场经济制度不断完善，在中国开展创新也越来越容易。

开展创新，既需要国家在基础研究、同性技术上取得突破，也需要普通民众积极将技术应用到不同领域。

马蔚华表示，中国当前实施的创新途径是“两条腿走路”，一方面国家鼓励大众创业、万众创新，让创新成果转化成生产力，另一方面国家不断增加科研经费，展开科研攻关，突破一



批重大基础理论和关键共性技术，为大众创业、万众创新提供基础支撑。

对草根创新而言，资本的支持十分重要。克莱顿·克里斯坦森认为，如果有更多流动资金支持创新，将会令创新更有效率。

埃德蒙·菲尔普斯提醒投资人表示，创新努力的结果可能是不确定的，需要对自己的投资领域有深刻的认识。